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WEST BENGAL STATE UNIVERSITY 

B.A. Honours Part-III Examination, 2020  

বাংলা 

অŶম পt 
সময় : ২ ঘĊা পূণ�মান : ৫০ 

pািnক সীমার মধ°s সংখ°ািট পূণ�মান িনেদ�শ কের।  
পরীkাথ�ীরা িনেজর ভাষায় যথা সmব শbসীমার মেধ° উtর কিরেব। 

 িনmিলিখত েয-েকােনা dিট  pেűর উtর দাও ১৫×২ = ৩০

১। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ১৫×১ = ১৫
(ক) কািলদাস রিচত মহাকাব° ও খčকাব°gিল কী কী ? তারঁ কাব°-pিতভার মলূ°ায়ন কেরা। ৫+১০
(খ) ‘‘ ‘বাlীিক রামায়ণ’ েথেক কািহিনসূt গৃহীত হেলও ভবɛিতর ‘উtর রাম চিরত’ তারঁ সৃজনী-

pিতভার েমৗিলকতায় সংskত নাট°সািহেত°র অমূল° সmদ’’ — মnব°িট িবেųষণ কেরা। 
১৫

(গ) শূdেকর ‘মৃcকিটক’ একিট ব°িতkমী ও অনন° রচনা — মnব°িট পয�ােলাচনা কেরা। ১৫
  

২। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ১৫×১ = ১৫
(ক) েশkিপয়েরর ¹°ােজিড নাটকgিলর নাম েলেখা। তারঁ dিট ¹°ােজিড নাটেকর িবstত আেলাচনা কেরা। ৩+৬+৬
(খ) sেটর ঔপন°ািসক pিতভার পিরচয় দাও। বাংলা সািহেত° sট রিচত উপন°ােসর pভাব কতখািন 

রেয়েছ, তা িবচার কেরা। 
১০+৫

(গ) ইংেরিজ নাট°সািহেত° জজ� বান�াড� শ-এর নাট°kিত িবেųষণ কেরা। ১৫
  
৩। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ১৫×১ = ১৫

(ক) উপন°াস রচনায় মুnী েpমচেnর sাতেnt°র পিরচয় দাও। বাংলা উপন°ােস তাঁর pভাব কতখািন তা 
েলেখা। 

১০+৫

(খ) ঔপন°ািসক ফণীƬরনাথ েরণুর kিতেtর পিরচয় দাও। ১৫
(গ) মহােদবী বম�া-র কাব°gngিল অবলmেন তাঁর কিব-kিতেtর পিরচয় দাও। ১৫

  
৪। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ১৫×১ = ১৫

(ক) ‘‘কােব°র আtা বাচ° নয়, ব°Ăনা। কথা নয় Ƥিন— রসƤিন।’’ — আেলাচনা কেরা। ১৫

(খ) িবভাব, অনুভাব ও ব°িভচারী ভােবর সংেযােগ কীভােব রস িনźিt হয়, তা বুিঝেয় দাও। ১৫
(গ) ‘‘রীিতরাtা কাব°স°’’ — মnব°িটর ব°াখ°া কের কােব°র আtার িবচাের এর grt েদখাও। ১৫
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 িনmিলিখত েয-েকােনা dিট  pেűর উtর দাও ৫×২ = ১০
৫। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  িবষেয় সংেkেপ আেলাচনা কেরাঃ ৫×১ = ৫

(ক) িবkেমাব�শীয়ম ্  
(খ) হষ�চিরত 
(গ) গীতেগািবnম ্  
(ঘ) কাদmরী 
(ঙ) মহাবীরচিরত। 

  
৬। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  িবষেয় সংেkেপ আেলাচনা কেরাঃ ৫×১ = ৫

(ক) pেমিথউস আনবাউn 
(খ) অ°ােডােনইস ্  
(গ) প°ারাডাইস ্  িরেগনড ্  
(ঘ) েডিভড কপারিফl 
(ঙ) দ° ওেয়sল°াč। 

  
৭। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  টীকা েলেখাঃ ৫×১ = ৫

(ক) sায়ীভাব 
(খ) সhদয়-hদয়সংবাদী 
(গ) কাব°ং gাহ°মলংকারাৎ।

  
 িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাও ১০×১ = ১০
৮। িনmিলিখত েয-েকােনা dিট  িবষেয় সংেkেপ আেলাচনা কেরাঃ ৫×২ = ১০

(ক) শতরĂ কী িখলাড়ী 
(খ) sৃিত কী েরখাএঁ 
(গ) পlবাবু েরাড 
(ঘ) �মলা আঁচল 
(ঙ) কফন 
(চ) দীপিশখা। 

  
৯। িনmিলিখত েয-েকােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ১০×১ = ১০

(ক) ‘‘সািহত° ব°িk িবেশেষর নেহ, তাহা রচিয়তার নেহ, তাহা �দববাণী’’ — েকান ্ pবেnর অংশ ? pবn 
অনুসাের রবীndনােথর বkেব°র মম�কথািট বুিঝেয় দাও। 

১+৯

(খ) ‘‘অnেরর িজিনসেক বািহেরর, ভােবর িজিনসেক ভাষার, িনেজর িজিনসেক িবƬমানেবর এবং 
kণকােলর িজিনসেক িচরকােলর কিরয়া েতালা সািহেত°র কাজ’’ — রবীndনােথর ‘সািহেত°র িবচারক’ 
pবn অবলmেন িবষয়িটর pিত আেলাকপাত কেরা। 

১০

(গ) ‘‘েসৗnয� সৃিŶ করাও অসংযত কlনা বিৃtর কম� নেহ। সমs ঘের আgন লাগাইয়া িদয়া েকহ সn°া 
pদীপ jালায় না।’’ — ‘েসৗnয�েবাধ’ pবnিট অনুসরণ কের, সংযেমর সেñ েসৗnেয�র সmক� িনণ�েয়  
রবীnd-বkেব°র পিরচয় দাও। 

১০

 ——×—— 
 


